

Discussion on the Implementation and Integration of “Craftsmanship Spirit” in the Party Building at the Grassroots Level in Universities under the New Era

Rong Jin Yuting Yao

School of Economics and Management, Leshan Normal University, Leshan, Sichuan, 614000, China

Abstract

Under the new situation, “Craftsmanship Spirit”, as a spiritual guide, can give full play to its leading role in the current situation and problems of the party construction at the grassroots level in universities. At present, universities need to integrate grassroots Party building work with “Craftsmanship Spirit”, promote the continuous development of Party building work, and export more high-quality talents with Craftsmanship Spirit for the country.

Keywords

grassroots party construction in universities; craftsmanship spirit; development of fusion

论新时代高校基层党建中工匠精神的贯彻融合

金蓉 姚雨婷

乐山师范学院经济管理学院, 中国·四川乐山 614000

摘要

新形势下, “工匠精神”作为一种精神指引, 针对目前高校基层党建工作的现状和问题, 可以充分发挥其引领作用。当下高校需将基层党建工作与“工匠精神”相融合, 促进党建工作不断发展, 为国家输出更多具备工匠精神的高素质人才。

关键词

高校基层党建; 工匠精神; 融合发展

1 引言

新时代下, 高校基层党建工作一直跟随党的步伐在实践中不断摸索与发展、反思与自我发现。在长期发展中, 面对高校党建工作中相继出现的各种新问题, 将工匠精神融入党建工作是目前高校基层党建工作稳步前行的关键所在。高校需要在固有工作模式中寻求符合自身实际情况的新思路, 找准特色定位, 开辟新途径, 使其紧密联系在一起, 必将助力高校党建工作扎实稳步推进, 从而坚定党在高校工作的领导地位, 夯实高校基层党建工作阵地。

2 新时代高校基层党建工作的现状与问题

在中国共产党的正确领导下, 党组织的切实关心下, 高校基层党建工作有巨大的收获与成就, 但是面对不断变化的国情形势, 也暴露出了一些问题。

2.1 党建工作模式固化, 缺乏新思路和新方法

在现代化工业的条件下, 传统工艺的发展离不开创新精神。但是现阶段的党建工作很多时候都只是简单地组织安排学习相关知识, 并且开展方式较为单一, 虽然其开展活动的内容是紧跟时事的, 但是在开展方式上仍没有很好地结合新形势的发展要求和党支部的实际情况开展工作, 使得开展的效果不是很好。同时一些党支部的教育没有较强的针对性, 教学活动开展的方式缺少多样性, 活动的内容也不够充实, 且缺乏深层次的思考, 使得教育达不到很好的学习效果。

2.2 党建工作实际开展流于表面化

对于细节的重视以及对于完美的追求是工匠精神的关键要素。然而当前的党员教育不管是在活动内容还是在活动形式上, 都存在与当前党员思想意识形态发展脱节的情况, 一些党员没有进行深层次的了解和思考, 还一些党员甚至对党建的活动开展产生了消极的情绪, 使得党员教育活动流于形式, 没有使党建活动起到相应的效果。同时有些党员思想认识不到位, 只注重去干与自己有利益需求的事, 缺少对于党建活动对自身的学习教育影响的认识, 寻找各种借口不参加党组织生活, 产生明显的“重业务、轻党务”的危险信号。

【作者简介】金蓉(1994-), 女, 中国甘肃兰州人, 硕士, 助教, 从事部门法学、思想政治教育研究。

2.3 高校基层党员干部和党员的专注不够

在实际生活中,很多党员存在党建工作认识上的错误,认为党建工作是党员干部的事,那些“我干好我分管的工作,党建工作由分管党建工作的同志去抓”的想法也是错误的。同时很多从事党建工作的同志,在从事这份工作的时间里,没有很好地做到专而又专,很多时候对于大体的情况做不到心中有数。

2.4 高校党建工作缺乏品牌效应

高校的党建工作品牌化打造是促进高校党建工作创新发展的一个重要方面。由于现阶段众多高校对于党建品牌效应的不了解和不重视,使得党建品牌项目的建设没有突出的针对性和成效性,更没有各个高校自身的特色与亮点,缺乏坚持以“立德树人”为根本增进高校人才培养的思维深度,也没有联系自身实际,突出各地方高校、院系及学生各自特色,开展的活动没有较大的影响力和长效性。在党建品牌项目的建立上,活动方式缺乏创新性,且其内容太过空大,没有很好地贴近大学生思想、学习和生活的实际。其形式多采用小形式,使得党建载体没有很好的创新,党建内涵没有得到进一步的深化,以至于最后没有充分发挥党建工作的思想政治教育作用^[1]。

3 “工匠精神”在高校基层党建工作中的作用

工匠精神是指在工作中兢兢业业,精益求精,全身心地投入并且追求创新,在当代社会具有重大的价值,在高校的党建工作中也发挥着积极作用。

3.1 有利于创新党建工作理念

当前,许多高校把创新党建理念作为基层党建工作的重点内容,把工匠精神与高校党建工作结合起来,转换工作作风,创新工作方式。例如,把党建品牌作为工作的主要载体,通过开展活动、创建品牌、打磨品牌使得一批批高质量的特色主题品牌活动涌现。在品牌实践过程中重视内涵建设,结合不断创新的工匠精神,使得传统文化中的优秀文化融入其中,让品牌持久散发活力。同时,党建工作融合工匠精神,也有利于创新发展党建工作,让高校能紧跟时代发展,顺应新时代下中国以及国际新形势和新发展,实现高校党建工作的新突破。

3.2 有利于提升党建工作质量

敬业、专注是“工匠精神”的内核之一,就是要求党务工作者要全心全意投身于党建工作中,按照统一、精简和效能的要求提升高校党建工作的质量。高校基层党建工作的开展是对学生党员着重培养的重要途径,因此,在高校党建工作中更要做到一丝不苟、求真务实。结合工匠精神,强化政治意识,把立德树人根本任务落实到办学治校的全方面和全过程,确保高校党建工作的正确方向。

3.3 有利于引导高校学生树立正确的价值观

大学生是祖国未来的中坚力量,其理想信念教育与培

养是重中之重,学生党员更是大学生中的重点培养对象。高校党建工作对学生党员的培养直接关系到大学生的全面发展,更是关乎着中华民族伟大复兴的进程^[2]。因为不良社会思想的影响,大多数大学生缺乏社会责任感和正确的思想价值观,很大程度上影响了大学生的全面发展和进步。高校党建需结合工匠精神,着力加强思想政治教育,加快大学生理想信念教育内容与形式的创新,努力探索加强其理想信念教育的途径,具有重要的实践意义。

3.4 有利于打造党建品牌

高校党建工作是一个持续性、长期性的工作,并不如高校其他工作一样见效快。专注、创新、精益求精三个词在工匠精神中极其重要。高校党建品牌的建立有助于基层党建工作的开展,工匠精神的诠释有利于高校党建品牌的打造。在创建高校“特色”品牌时注重内容的创新、形式的创新和推广方式的创新等,在完善党建品牌时注重精益求精,反复琢磨,把党建工作做到精巧、恪守完美,在整个过程中专注、坚持,则可实现高校特色党建品牌的完美打造和推广。

4 新时代下高校党建工作中“工匠精神”的融合应用

新时期,高校基层党建工作将面对新的形式和新的问题,也将面对全新的考验与挑战,高校在深入了解学习工匠精神的同时,也需要重视把工匠精神付诸实践,将工匠精神与高校党建工作、基层党组织建设紧密联系并且合理运用,努力提高党建工作实效,发挥其强大作用。

4.1 拓展“工匠精神”的融入形式

4.1.1 求“实”

在落实高校基层党建工作的政策要求与常规工作的同时,加强高校基层党建工作的效果反馈,求得基层党建工作的实践之实和效果之实。运用“工匠精神”的内涵,加强高校基层党建工作者、党员领导干部和普通师生党员对党建工作和内容的深入认识和理解,有效发挥高校基层党建工作者、党员领导干部和普通师生党员的先锋模范作用,摆脱高校基层党建工作的“繁而杂”,增强高校基层党建工作的活力,促使新时代高校基层党建工作在实践中出成果,把政策的落实从完成转变为成效。

4.1.2 求“新”

“工匠精神”的核心要素是创新精神。习近平总书记指出:“创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力,也是中华民族最深沉的民族禀赋。”创新开展高校党建工作,在变化中找到党建工作落地扎根的新型体制结构和方式方法^[3]。随着时间的推移,党建工作进程中会出现模式固化,形式流于表面化等问题,固有模式的限制,会制约党建工作的开展,创新方式适应新形势,从而提升党建水平;工作形式流于表面化的不良效应,终究只是面子功夫,没有任何实质性的作用,走过场式敷衍、应付风的盛行,都

是党员作风不良、党性修养不够、意识薄弱的警醒。面对以上问题,需要高校领导班子自查,对已有制度、工作模式进行系统全面梳理,找出根源性问题,理清问题出现的原因,进行废除、改正、创立的解决方案;如何提升党员的思想认识,端正其态度,重视党建活动和学习教育,打心底愿意并将各类政治活动融入日常生活中,形成习惯,便是党建工作者值得探讨深思的部分。融合每次活动相应的政治主题或精神学习,紧跟时事的同时,结合学院特色,针对各党支部开展符合自身特色的活动,以自学并践行的方式学习。同时可以走出教室,进行实地调研,以多样的方式组织活动,充分调动党员的积极性主动参与到活动中来,打破原有的不主动、强制性的学习参与形式。

4.1.3 求“精”

“一丝不苟、精益求精”是工匠精神之一,注重细节、追求完美是工匠精神的关键要素。高校党建工作粗放式的工作风格会直接影响到工作效率,达不到预期效果,将专注、严谨、一丝不苟、精益求精的精神实质纳入高校党建工作去,高校基层党建任务看似简单,实则复杂纷繁、工作体量极大,在千头万绪的工作中,唯有理毛线团的专注,把事情分小做细,一环一节紧紧相扣,以钉钉子、拧螺丝的细致与专注面对细小的工作,处理好细节,将工作落到实处,避免出现假大空的现象。面对党建工作分任务,只办分内之事的状况,党员干部意识不足,没有发挥党员干部的最大效能,局限了党员干部的自我发展,主观能动性下调。需要针对性开展教育培训活动,各高校间建立交流渠道,分享基层党建工作经验,将优秀案例作为指导资料,激励党员干部创新发展,将创新思维融入党建工作,为基层党建工作稳步推进而努力。

4.2 加大高校人才培养力度

高校基层党员是党和国家的重要力量,要重视人才培养,加强思想建设,在教育培养中注意方式方法,不要一味灌输式教育,需要在培训指导下,接收党员的反馈,因人而异,因材施教,及时调整指导的方案,做到精细化教育,将精益求精的工匠精神纳入党建培训中,从而正向促使党员的成长成才,将资源材料打包整合成电子文件,方便传阅学习。除开全国统一的党员教育平台,各高校基层党建还可打造自己的教育平台,适时地发布任务,阶段性地考核,同时进行第二课堂的展示,如实地调研计划、志愿服务活动等,达到交流共享、共同发展的目的。

4.3 结合高校特色创建自身品牌

高校党建工作的创新性体现在方方面面,不仅仅是制度、理论、模式创新,更需要依托自身的品牌建设,以创新精神为推力,进一步扩大高校基层党建工作的影响力,然而近年来,各高校的品牌建立依然存在很多问题,主要表现在内涵不足、不够贴近学生等。当今时代下,新兴行业的不断发展,电商、自媒体的不断崛起,以 WeChat 公众号为代表的公众平台、快手等短视频 APP,更加抓人眼球,借助这些宣传平台,将高校基层党建工作的开展的成果和成效展示出来,形成特色化的宣传,造就高校品牌宣传平。如形成高校基层党建自己的微信公众号,搭建官方抖音号等,利用流量热点,人气热度,聚焦党建魅力。各个地方高校基层党建需因地制宜,结合当地文化习俗和历史底蕴,发挥本校的育人精神与做人原则,构建自身党建品牌,对本校学生的想法进行收集采纳,多维度地调研,明确本校的实际情况,找到党建项目的切入点,避免盲从、内容空洞,组建自己的党建品牌调研组,以指导老师带学生的方式,致力于党建项目品牌的专项研究。

5 结语

“工匠精神”对于高校党建工作的意义不言而喻,将基础工作做小做细,把工作开展落到实处,结合时代发展不断创新,坚持以人为本的理念,融入工匠精神,做到严谨认真、精益求精抓细节,进而更好地开展各式工作。专注并且专业地统筹党建工作,坚持政治导向,以立德树人为根本,调动基层党员在党建事务和进行教学活动的责任心和积极性,充分发挥党员义务;创新推动常态化工作,打造独特党建品牌,丰富党员精神内核的同时,稳步推进党建工作,促进社会文明发展和经济建设。在全面从严治党征程中,高校需要实践“敬业、精益、创新、专注”的工匠精神,将基层党建工作同工匠精神协同融合,发挥基层党组织的战斗堡垒作用和模范作用,为国家发展输出更多具有工匠精神的优秀人才。

参考文献

- [1] 陈华健.工匠精神与高校基层党建工作的协同融合研究[J].河北青年管理干部学院学报,2019(5):60-65.
- [2] 孔川.高校学生党建品牌培育的思考与探索[J].张家口职业技术学院学报,2013(1):44-46.
- [3] 喻畅,赵明远.加强大学生理想信念教育的思考[J].湖北函授大学学报,2017(16):52-54.